

“智慧大脑”构建城市治理新格局

商河城管运用科技赋能持续改善人居环境

城市管理是一项复杂的系统工程，牵涉面广，往往牵一发而动全身，商河县城管局全面践行“以人民为中心”的理念，充分发挥科技赋能的“牛鼻子”作用，全面推进智慧城市管理，着力打造城管精细化管理新引擎，为营造宜居、韧性、智慧城市提质增效。



商河县城管局全面推进智慧城市管理，为营造宜居、韧性、智慧城市提质增效。

通讯员 赵玲华

智慧城管打造城市智能“精细化管理”

“城市管理应该像绣花一样精细”，这就要求管理者要有“绣花”般的细心、耐心、巧心和匠心，又要有面对“疑难杂症”不推诿、不回避，以问题为导向探索科学化解决方案。

商河城管以绣花功夫深耕城市精细化管理领域，面对“碎片化”城市管理模式，转观念调思路，积极对接市城管局提高科技化管理水平，依托济南市城市运行管理服务平台实现了集环卫、执法、路灯、渣土相关职能于一体的多场景智慧协同管理系统，通过对各类数字管理系统的深度融合，将“管理网”的触角延伸至城市的每一个角落，城市管理由被动型向主动型转变，粗放型向精细型转变，城管工作效能持续提升。

城市管理工作的精细、规范和温暖离不开每位市民群众的付出和参与，也离不开管理者的实时检测和管理。商河县城管局智慧管理中心工作人员每日通过济南市城市运行管理服务平台的智慧环卫监管系统、智慧路灯系统、渣土管理系统和

数字化城市管理系统的实时检测，不仅实现了对公厕温度湿度、垃圾产生量和中转站的转运能力监管，还实现了对路灯照明情况及故障问题的实时监控。此外，还可实现对渣土车辆行驶轨迹全过程追溯，以及执法领域问题办理，智慧赋能使城市管理插上“云翅膀”。

智慧赋能实现城市治理“一网管全域”

商河县城管局智慧管理中心以智慧赋能，打破传统条块分割管理模式及部门壁垒，使国标17大类240小类城市管理问题实现了16个县直部门及11个乡镇单位的跨部门业务协同共治，城市治理更加智能、高效、便捷。

商河城管充分发挥县城管委办公室综合协调、高位监督职能作用，积极对接各县直部门及乡镇单位，并依托济南市城市运行管理服务平台数字化城市管理系统，对平台上报的各类案件，根据案件性质及责任清单划分标准到相应处置部门，并及时跟进案件，对案件处置情况进行核查反馈，直至结案。此外，为使案件问题得到快速有效处置，案件巡查员及时对城市管理问题进行严格检查和监督，确保城市管理更加精细。

资源共享实现智慧协同“共治新局面”

商河县城管局积极推进视频监控资源整合，与市政法雪亮工程数据平台实现互联互通、共享共用。目前，智慧管理中心已接入我县6000余路监控资源，其中47路高空视频可实现360度无死角拍摄，视频监控实现商河全域全覆盖。

商河城管充分发挥数据集聚效应，采取智能设备及人工巡查相结合的方式，形成“空中+地面”的全天候、立体式巡查模式，工作人员实时远程抓拍收集违规摆摊设点等城市管理各领域的违规行为，拓展延伸城市管理高度和广度，为城管工作提供精准执法依据，推动城市管理问题精准、高效、快速处置，城市管理各领域非现场监管取证能力显著提高。

此外，视频资源的共享还可赋能综合治理、环境治理、清雪除冰等各类场景应用及紧急调度，使城市治理更加高效便捷。

下一步，商河县城管局将始终坚持人民城市人民建，建好城市为人民的重要理念，运用科技赋能持续改善人居环境，着力构建政府市场社会多元参与、共建共享的城市治理新格局。

通讯员 张强

为了更好地开展“泉”在济南享金秋之“一城山色·登山打卡”活动，10月12日，商河县住建局组织工会职工参加以“相约郊野，花为你开”为主题的郊野公园赏花活动，尽享商河游园特色。

大家沿蜿蜒曲折、覆盖全园的休闲步道畅游其中，感受不一样的花海之美、生态之韵，同时还在欣赏途中向前来游玩的市民发放了爱绿护绿环保知识宣传册，在赏悦花海的同时又向大家讲解了有关环保和绿化知识，树立起环保意识。

郊野公园位于温泉路与银河路交会处，占地面积约5万平方米，是以波斯菊、粉黛乱子草为主的花卉主题公园，也是商河县最具特色的生态公园之一。2020年，根据节约型园林与生态型园林的要求，采用宿根花卉-粉黛乱子草搭配栽植波斯菊的种植模式，在部分盐碱较重的地块种植观赏草（狼尾草或麦冬），避免游客产生审美疲劳的同时达到节约型园林要求。放眼望去，黄色、红色、粉色的波斯菊与粉色的粉黛乱子草交织在一起，如同一片绽放光芒的花海，让人感受来自大自然的瑰丽风采。

县住建局将深入推进“公园+”实践，进一步丰富游园内容，不断提升市民游客的获得感、幸福感、满意度。



在郊野公园赏花尽享商河游园特色。

通讯员 李雪晴

为进一步加强对学生校服、学校絮用纤维制品的质量监管，近日，商河县市场监管局联合县教体局对部分学校絮用纤维制品、学生校服质量进行联合检查。

此次检查，重点查看学生校服及学校絮用纤维制品是否标注厂名厂址、安全技术类别、执行标准、合格证及检验报告；是否符合《纤维制品质量监督管理办法》及《中小学生校服标准》等国家标准规范要求；验收记录是否规范、齐全，生产单位、学校是否落实“双送检”制度等内容。共检查中小学12所，未发现违法违规行为。检查过程中，同步加强对学校的普法宣传，提醒校服采购注意事项，坚决杜绝假冒伪劣校服进校园，保证学生校服质量。

下一步，县市场监管局将持续加强对学生校服质量的监管力度，严防不合格校服进入校园，让学生“穿得放心、穿得舒心”，守住校服质量安全底线。

两次跳入冰冷河水中勇救落难群众

贺占堂获“济南市见义勇为先进个人”荣誉称号

通讯员 于共雷

10月12日上午，济南市见义勇为先进表彰会召开。会议表彰了济南市见义勇为模范、先进个人以及见义勇为（造血干细胞无偿捐献）先进个人。商河县交通运输局贺占堂获“济南市见义勇为先进个人”荣誉称号。

2024年3月14日，本是一个普通日子，然而，商河县交通运输局职工贺占堂上班途中的一次勇敢之举，却让这个日子变得熠熠生辉。当他听到有人落水的呼喊声时，没有丝毫犹豫，立刻奔赴河边。河水冰冷刺骨，但贺占堂心中只有一个念头——救人。他纵身一跃，跳入水中，向落水者奋力游去。第一次尝试，未能成功将落水者救起，但他没有放弃，游回岸边寻找救助工具后再次跳入水中。生死攸关的时刻，贺占堂展现出了非凡的勇气和顽强的毅力。最终，他与另一名施救者合力将落水者成功救上岸。那一刻，他仿佛降临人间的天使，用自己的行动诠释了什么是见义勇为，什么是人间大爱。



右一为贺占堂

贺占堂不顾个人安危两次跳入冰冷河水中勇救落难群众，其先进事迹先后被省委组织部灯塔党建在线、市委组织部海右先锋、市文明办、市退役军人局、商河融媒《感动商河》等多家媒体宣传报道，获评市文明办2024年第6期“济南好人榜”见

勇为好人。

新时代新征程，更需要榜样的力量和激励。此次受表彰的见义勇为人员，用实际行动彰显了大爱无疆的高尚风范，弘扬了舍己为人的浩然正气，是当之无愧的时代英雄和社会楷模。